

# 泉州2月龄“螃蟹宝宝”生命闯关

一出生就查出食道闭锁,后又查出先天性气管软化,呼吸困难,幸好经过手术,终于撤下呼吸机

海都记者 刘薇

年仅两个月的安溪男婴贝贝(化名)可谓命运多舛,刚出生,就查出先天性食道闭锁;手术成功后,又查出先天性气管软化。打出生,这个小娃娃只能躺在新生儿重症监护病房内,依靠呼吸机呼吸……

幸运的是,3月23日,在接受气道内支架置入术后,贝贝终于撤下呼吸机,可以自主呼吸了!据了解,这也是福建省首例针对儿童的经支气管镜气管内硅酮支架置入术治疗先天性气管软化手术。



医护团队在贝贝气道内植入支架(院方供图)

## 一出生就频繁呕吐 男婴确诊食道闭锁

贝贝刚出生,妈妈就发现不对劲——这孩子一直在吐。随后,在当地医院检查,考虑先天性食道闭锁。次日,贝贝就被转运至泉州市妇幼保健院儿童医院,经检查,确诊为先天性食道闭锁。

“外科团队给孩子实施了新生儿食道闭锁术,手术很成功。然而术后发现,孩子的呼吸不太好,出现呼吸困难,怀疑食道闭锁影响到气道发育。我们邀请呼吸科主任会诊,一查果然是,孩子确诊先天性气管软化。”新生儿科吴联强主任医师介绍,食道

闭锁是比较复杂的疾病,大约40%患儿可能合并气管问题,比较常见的就是气管软化或气管发育问题。考虑到孩子有个发育过程,他们决定继续给予呼吸治疗并静脉营养,希望孩子能够在发育中恢复过来。然而,病情并没有往好的方向发展,孩子始终呼吸困难,无法脱离呼吸机自主呼吸。不仅如此,孩子还患上了严重肺部炎症。

“食道闭锁继发了重度气管软化,因为气管软化,气道容易塌陷,孩子只能依靠呼吸机将气管撑开,来维

持气道通畅,才能呼吸。”呼吸科郑敬阳主任医师告诉海都记者,这个孩子重度气管软化,靠自身发育短期恢复自主呼吸比较困难。经综合评估,他们决定为孩子置入硅酮支架,帮助孩子实现自主呼吸。

然而,这并非一台简单的手术。“在儿童患者气道内置入硅酮支架难度极大。”吉林大学第一医院小儿呼吸科王丽娜副主任医师分析,一来,这类手术针对成人患者有专用推送器,但儿童气道小,并没有针对儿童患者的专用推送器。二来,患儿仅两个月大,气

道直径仅6mm,在如此狭小的空间内释放支架,难度远超成人与大龄儿童。

为确保手术顺利,由泉州市儿童医院引进的吉林大学第一医院儿科孟繁峰团队与儿童医院呼吸科团队充分准备。23日,两个团队联合手术,最终成功将硅酮支架置入贝贝的气道。

“目前,孩子已顺利撤离呼吸机,恢复良好。预计一两周后就能出院了。”郑医生为贝贝感到开心,“这也是福建省首例针对儿童的经支气管镜气管内硅酮支架置入术治疗重度先天性气管软化手术。”

## 新生儿若频繁口吐白沫 须警惕食道闭锁的可能

“先天性食道闭锁是新生儿消化道的严重发育畸形,会危及生命。”泉州市妇幼保健院儿童医院小儿外科副主任医师位永娟介绍,由于食物不能进入胃,所以这类孩子会因为不能进食,而在3~5天内因营养不良、脱水,或者因为喂奶后不能吞咽而发生呛咳,导致窒息而亡。因此此类患儿唾沫无法吞进肚里,会涌回嘴边,像螃蟹一样吐白沫,又被称为“螃蟹宝宝”。

据介绍,先天性食道闭锁在新生儿中并不罕见。据统计,平均2000~4000个新生儿中就有一个,占小儿消化道畸形的第三位,是新生儿严重的先天性畸形之一。

位永娟医生提醒,新生儿出生后,如果频繁口吐白沫,或是第一次喂奶喂水时,咽下后就开始呕吐,吃奶后呛咳和脸色青紫,要警惕食管闭锁的可能,应立即就医;尤其是早产的

未成熟儿,更应关注。食道闭锁的小婴儿容易合并心脏、肾病、消化道、脊柱畸形。手术为唯一治疗方法。

“出生后,根据患儿的临床表现和消化道造影结果,食道闭锁并不难诊断。但是产前明确诊断食管闭锁并不容易,产检对该病的发现率也不是太高。”位永娟医生指出,在母体内,正常的孩子会有吞咽羊水的动作,但有食道闭锁的孩子不能将羊水吞到肚子里,所以怀有这类孩子的母亲体内的羊水会过多。

位永娟医生提醒,孕妈妈要尽可能避免危害因素,包括远离烟雾、乙醇、药物、辐射、农药、挥发性有害气体、有毒有害重金属等。在妊娠期产前保健的过程中需要进行系统的出生缺陷筛查,包括定期的超声检查、血清学筛查等,必要时还要进行染色体检查,以采取切实可行的诊治措施。

# 致敬! 以生命点亮希望之光的他们

清明将至,福建省遗体 and 人体器官捐献缅怀纪念活动在泉州举办;目前,全省遗体捐献累计1143人,器官捐献1000例,挽救了3500多名患者的生命

海都讯(记者 刘薇 通讯员 王文光 文/图)每一例捐献都是生命的延续。3月25日上午,2025年福建省遗体 and 人体器官捐献缅怀纪念活动,在泉州宏福园“泉州市遗体器官捐献者纪念馆”举行。200多人来到这里,向遗体 and 人体器官捐献者致以崇高敬意。

为褒扬遗体 and 人体器官捐献者“弘扬大爱、延续生命”义举,提高社会对遗体 and 人体器官捐献的关注度和支持度,福建省红十字会、泉州市红十字会联合泉州市委文明办、市民政局、市卫健委、福建医科大学附属第二医院等单位,举办了这场以“生命·希望”为主题的缅怀活动。

活动中,医护人员以诗歌《生命的礼物》,致敬捐献者以身躯架起生命桥梁的

壮举。医务人员代表从医学视角强调器官捐献对挽救生命的价值,呼吁社会理性看待捐献事业。中国人遗体器官捐献协调员代表则分享了协调工作中的真实案例。泉州医学高等专科学校学生代表庄严宣誓:“刺桐为印,精诚永铭;九日山盟,誓言铿锵……”

在庄重肃穆的音乐声中,红十字志愿者礼兵向纪念碑敬献花篮,全体人员肃立垂首默哀,寄托深切哀思。最后,在华侨大学医学院学生《生命的接力》歌声中,写满思念和祝福寄语的气球飘向云霄,200多名参与者向镌刻捐献者姓名的纪念碑献花……

据了解,截至目前,全省遗体与人体器官捐献意愿登记人数累计17.4万多

人,实现遗体捐献1143人,器官捐献1000例,挽救了3500多名器官衰竭终末期患者的生命。其中,泉州市实现遗体捐献93人,人体器官捐献137人,意愿登记人数累计39034人,位居全省各设区市第一。

### □登记方式

为让更多人了解、接受并支持遗体与器官捐献,进一步传播“自愿无偿、高尚利他”的捐献理念,营造全社会参与支持捐献的良好氛围,国家人体器官捐献管理机构诚挚邀请您登记成为器官捐献志愿者。

关注微信公众号“中国人体器官捐献”,点击“志愿登记”,或登录中国人体器官捐献管理中心官方网站(www.codac.org.cn)进行登记。



两百多名参与者向镌刻捐献者姓名的纪念碑献花

### “讲文明 树新风”公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

## 少年强 中国强

把书包放在路边,把责任扛在双肩。国脉因你强劲刚健,民族复兴少年梦圆。——清

